

第11課

一粒麥子

經 文 約翰福音12：20～28

教學目標 耶穌以「麥子」來比喻自己，強調麥子不怕犧牲，唯有落土而死才能結出許多子粒來。教導學生勇敢奉獻自己，跟隨耶穌的腳蹤行。

金 句 一粒麥子若不落在地裡死了，仍舊是一粒；如果死了，就結出許多子粒來。
（約翰福音12：24·現代中文譯本2019版）
（一粒麥子不落在地裏死了，仍舊是一粒；若是死了，就結出許多子粒來。
（約翰福音12：24·和合本2010版）
一粒麥仔若無落地死，猶原是一粒若定；若死，就結真多麥仔。
（約翰福音12：24·現代台語譯本漢字版）

詩 歌 〈讓我們彼此相愛〉（華語），見教師本252頁；掛圖華14；CD華10。
〈活出祢旨意〉（台語），見教師本253頁；掛圖台13；CD台10。

分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	一粒麥子的奇蹟		色筆、剪刀、黏膠
初小級	一粒麥子的奇蹟	跟隨耶穌，犧牲自己	色筆、剪刀、美工刀
中小級	一粒麥子的奇蹟	跟隨耶穌，犧牲自己	聖經、筆、色筆
高小級	一粒麥子的奇蹟	跟隨耶穌，犧牲自己	聖經、筆



故事：一粒麥子

各位同學平安！今天老師要講的聖經故事，發生在耶穌即將被釘十字架的那一週。耶穌受難前，他到各處傳講天國的福音、替人治病、趕鬼，行各種神蹟，許多人都將耶穌視為英雄。因此，當耶穌要進耶路撒冷城的消息一傳出去，城裡民眾奔相走告，頓時，城門邊擠滿人，許多人把自己的衣服鋪在路上，排出一條長長的迎賓大道。當耶穌的身影一出現，歡呼聲四起，民眾揮舞棕樹枝迎接他，耶穌坐著驢子緩緩前進，就像大明星走在星光大道上一樣的威風。

希臘人想見耶穌

有幾位希臘人也在這時候來到了耶路撒冷，他們去找耶穌的門徒腓力，要求說：「我們想見耶穌。」於是，腓力拉著安得烈一起去找耶穌，告訴耶穌：「老師，有幾位希臘人到耶路撒冷來參加我們的節期，他們想要見您一面。」（出示彩圖a）耶穌回答說：「我告訴你們，一粒麥子如果不落在地裡死了，仍舊是一粒；如果死了，就會結出許多子粒來。」腓力和安得烈聽得滿頭問號，他們當然知道，一粒麥子種進土裡，就會發芽結出一堆麥子。可是，他們是在問耶穌要不要和希臘人見面，耶穌怎麼講到麥子去了？

（出示彩圖b）耶穌接著又說：「願意犧牲自己，跟從我的人，會有永遠的生命。」兩位門徒越聽越困惑，耶穌繼續說：「人子得榮耀的時候到了，我就是為這個時刻來的！」

腓力和安得烈努力思考著耶穌說的「麥子落地」、「犧牲自己」、「得榮耀的時刻」到底是什麼意思，早已忘記他們原本來找耶穌的目的。

麥子落地的比喻

你們還記得腓力和安得烈為什麼來找耶穌嗎？（請學生發言）他們是來告訴耶穌：「有希臘人想見他。」你們認為這些希臘人為什麼想見耶穌呢？（請學生發言）耶穌心裡清楚，這些希臘人和那些迎接他進耶路撒冷的人一樣，都是為了看他治病、趕鬼、讓死人復活等神蹟奇事。但是，耶穌想告訴那些希臘人，其實最大的神蹟，是他死在十字架上並在三天後復活，因為那是他得到榮耀的時刻，也是完成天父上帝交給他的任務！

所以，耶穌用一粒麥子的比喻告訴門徒，麥子必須「死」，也就是捨棄原本的模樣，讓種皮破裂，長出芽，如此才能結出許多子粒，而他自己就是那一粒麥子，要承擔世人的罪被釘死，他的死也將會吸引許多人歸向他。事實證明耶穌這「一粒麥子」的確「結出許多子粒來」，那些看見耶穌死而復活的門徒有了勇氣傳講福音，其他人因看見這些跟隨耶穌的人所展現的犧牲之愛，也信了耶穌。因此，越來越多人明白上帝的拯救恩典，願意悔改歸向上帝。

學習耶穌基督的犧牲之愛

耶穌的教導從來都不是只靠嘴巴說說而已，他總是用行動做給學生看，例如，為了教導學生謙卑服事，耶穌自己當僕人，替學生洗腳；而他替學生上的最後一堂課，就是讓自己被釘在十字架上，教導學生「犧牲之愛」。

我們該怎麼做才能成為「耶穌的跟隨者」呢？（請學生發言）答案是，照著耶穌所立下的榜樣去做。你們願意為了榮耀上帝的名而犧牲什麼利益或享受呢？（請學生發言）你們是否願意為了能夠準時參加主日禮拜，而犧牲自己的睡眠時間，或犧牲去補習的時間呢？你們是否願意為了遵守上帝的教導，而冒著被朋友排斥、犧牲友誼的風險呢？

（出示彩圖c）很多年前，有位宣教士到西印度群島傳福音。當地人以務農為生，成千上百的農民都受雇於有錢的大地主，這些農民每天一早就下田工作，除了喝水、吃頓飯以外，就是不停地工作，直到太陽落下。

這位宣教士想利用農民工作結束的時間向他們傳福音，但是當這些農民工作一整天後，早已筋疲力盡，第二天還要早起做工，根本沒有心情或時間去聽宣教士傳講福音。宣教士苦惱地想著：「這些農民一週工作七天，我能找出什麼時間跟他們傳福音呢？」某天夜裡，宣教士正在為這件事禱告時，腦中突然蹦出一個想法，他知道這是唯一的辦法！

第二天一早，宣教士來到大地主家，跟地主說他要應徵當農工。從那一天開始，宣教士和農人一起下田工作。除草、播種、採收……宣教士樣樣都從頭學起，還要努力適應在烈日曝曬、風吹雨淋的情況下工作，真是吃足了苦頭。但宣教士覺得這樣的犧牲很值得，因為他可以天天在田裡一邊工作，一邊向身邊的農民傳福音。

勇敢犧牲、奉獻自己

各位同學們，犧牲需要勇氣，這種勇氣是指能為了別人的好處而犧牲自己的利益。耶穌在受難前曾對上帝說：「現在我心裡愁煩，我該說什麼好呢？我該求父親救我脫離這時刻嗎？但我正是為此而來，要經歷這苦難的時刻。父親哪，願你榮耀你的名！」「勇敢」不是指一個人什麼都不怕，而是他在害怕和猶豫中，仍然選擇順服執行上帝的旨意。

老師有時候也會因為貪戀生活享受，連為別人做些微小的犧牲奉獻也不願意；有時候則是怕順從上帝的教導會被別人視為異類或被人討厭，因此放棄堅持真理。然而，感謝上帝，他會賜給所有愛他的人有行善的勇氣，我們要常常禱告，求聖靈將耶穌基督的愛充滿我們，讓我們能甘心樂意的將自己的時間、金錢、能力、體力奉獻給上帝。當每一個人都願意為別人的好處而犧牲自己時，我們所生存的世界就會越來越接近上帝起初創造的美好模樣。



祈禱

親愛的上帝，感謝你如此愛我們，賜下耶穌為我們的罪而死，讓所有相信他的人得到永恆且美好的生命。願我們時時刻刻都受到耶穌犧牲之愛的激勵，有勇氣來傳揚和實行一切美善的事。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

金句活動

一粒麥子若不落在地裡死了，仍舊是一粒；如果死了，就結出許多子粒來。（約翰福音 12：24·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 全班一起大聲唸金句數次。
2. 接著，老師大聲朗讀金句時，故意講錯字、漏掉字，或增加字。
3. 學生如果在整句唸完前發現錯誤並糾正，學生得一分；如果沒發現，則老師得一分。
4. 進行數回合，看老師還是學生得分較多。

一粒麥子若不落在地裡死了，仍舊是兩粒；如果死了，就結出許多子粒來。

